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Źródło wiedzy 

 

Badanie 

„Jednoosobowe działalności gospodarcze na Podkarpaciu”  

 

 

rozmowy z 1 060  

osobami prowadzącymi jednoosobowe firmy 

 

 

październik/listopad 2016 r. 

 

  

 

 



Dlaczego takie badanie? 

 

95% firm w województwie podkarpackim to mikroprzedsiębiorstwa 

(0-9 pracowników) 

 

Ile z tego stanowią jednoosobowe działalności gospodarcze? 

Brak danych w publicznych statystykach… 

 

Wciąż zbyt mały poziom wiedzy na temat ich funkcjonowania… 

 

Jednocześnie ogromny potencjał w sferze przedsiębiorczości… 

 

Jak nim pokierować ??? 

 



Kim są  

osoby 

prowadzące 

jednoosobowe 

firmy 

na 

Podkarpaciu? 



Częściej mężczyźni niż kobiety 

62% 

38% mężczyzna 

kobieta 

 

rok powstania działalności 

 

mężczyźni kobiety 

przed 2000 65,4% 34,6% 

2001-2004 64,7% 35,3% 

2005-2008 70,8% 29,2% 

2009-2012 62,2% 37,8% 

2013-2014 54,8% 45,2% 

2015-2016 63,0% 37,0% 



 

40% to osoby w wieku 30-39 lat 
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50% osób ze stażem pracy do 10 lat 
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Dla prawie 90% osób  

prowadzona firma  

jest pierwszą w karierze zawodowej 

89,7% 

10,3% 
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72% 

19% 

9% 

liczba działalności 

w przypadku osób 

prowadzących firmę wcześniej 

1 działalność 

2 działalności 

3 lub wiecej 

działalności 



Ponad 50% osób  

z wykształceniem 

wyższym 

 

Ponad 30% osób  

z wykształceniem 

średnim 0,5% 

11,5% 

33,4% 

54,6% 
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Działalność całkowicie związana  

z wykształceniem  

w prawie połowie przypadków 

44,2% 

24,2% 

29,7% 

1,9% Całkowicie 

związana ze 

zdobytym 

wykształceniem 

Częściowo związana 

ze zdobytym 

wykształceniem 

Nie związana ze 

zdobytym 

wykształceniem 

Nie mam 

wykształcenia 

kierunkowego  

zasadnicze 

zawodowe 
średnie wyższe ogółem 

 

całkowicie 

związana 

 

30,0% 30,5% 56,9% 45,1% 

 

częściowo 

związana 

 

27,5% 27,0% 22,6% 24,6% 

nie związana 42,5% 42,4% 20,5% 30,3% 



Dlaczego  

i w jakiej  

sytuacji życiowej  

zakładane są 

jednoosobowe 

firmy 

na Podkarpaciu? 



 

Ponad 50% osób 

założyło firmę  

by być szefem dla samego siebie  

 

1,00% 

2,20% 

3,50% 

4,90% 

14,20% 

14,70% 

15,30% 

20,60% 

24,60% 

26,20% 

37,30% 

51,80% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

chęć realizowania pasji, zainteresowań, chęć rozwoju … 

pracodawca wymagał założenia własnej działalności 

inny powód 

w dziedzinie, którą się zajmuję nie da się znaleźć … 

własna działalność była jedyną formą pracy … 

dotychczasowa praca nie była satysfakcjonująca 

chciałem(am) dorobić do wynagrodzenia … 

nie było dla mnie ofert pracy na lokalnym rynku pracy … 

przekonała mnie możliwość pozyskania … 

dotychczasowa praca przynosiła niski dochód 

chciałem(am) spróbować czegoś nowego,  sprawdzić … 

zawsze chciałem(am) być sam(a) dla siebie szefem 



Prawie połowa osób 

założyła firmę 

będąc pracownikiem innej firmy 

2,5% 

1,0% 

1,7% 

3,6% 

5,2% 

11,7% 

28,4% 

45,9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

w innej sytuacji zawodowej 

po powrocie z zagranicy 

będąc na rencie/emeryturze 

będąc osobą bezrobotną, nie zarejestrowaną w 

PUP 

w trakcie trwania edukacji 

tuż po zakończeniu edukacji 

bedąc osobą bezrobotną, zarejestrowaną w PUP 

bedąc pracownikiem innej firmy 



Ponad  60% osób po założeniu firmy 

pozostała związana  

z dotychczasowym pracodawcą 

2,9% 

4,1% 

27,1% 

29,8% 

36,1% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

inna sytuacja 

jednoosobowa działalność miała związek z 

dotychczasową pracą i była prowadzona równolegle z 

zatrudnieniem 

jednoosobowa działalność nie miała związku z 

dotychczasową pracą i zrezygnowano z jej powodu z 

zatrudnienia  

jednoosobowa działalność nie miała związku z 

dotychczasową pracą i była prowadzona równolegle z 

zatrudnieniem 

jednoosobowa działalność zastąpiła pracę etatową u 

dotychczasowego pracodawcy świadczeniem usług na 

jego rzecz 



Ponad  60% osób zakładających firmę  

będąc osobami zarejestrowanymi w PUP,  

pozostawały bezrobotne nie dłużej niż rok 

nie 

dłużej 

niż rok 

 

61% 

dłużej 

niż rok 

 

39% 

czas przebywania  

w rejestrze PUP 

chęć skorzystania ze wsparcia  

na rozpoczęcie działalności  

to 

czas przebywania  

w rejestrze PUP 

nie dłużej  

niż rok 

dłużej  

niż rok 

jedyny powód rejestracji  w PUP 87,9% 12,1% 

jeden z powodów rejestracji  w PUP 68,5% 31,5% 

nie był powód rejestracji  w PUP 45,2% 54,8% 



Ponad 70% zakładających firmę  

w okresie edukacji,  

zrobiła to podczas studiów wyższych 

11% 

3% 

71% 

15% 

firma powstała podczas nauki w 

szkole średniej 

firma powstała podczas nauki w 

szkole policealnej\studium 

firma powstała podczas studiów 

wyższych 

firma powstała na innym etapie 

edukacji 



 

 

Tylko niecałe 2% osób zakładających 

działalność  

po zakończeniu edukacji  

 

zrobiła to  

 

w wyniku skierowania  

do inkubatora przedsiębiorczości 

98,4% 

1,6% własna działalność była w pełni 

samodzielną inicjatywą 

własna działalność była wynikiem 

skierowania do inkubatora 

przedsiębiorczości 



W jakich 

branżach 

działają 

jednoosobowe 

firmy 

na 

Podkarpaciu? 



Dominują 4 branże 

21,2% handel hurtowy i detaliczny 

 

18,0% pozostała działalność usługowa 

 

16,5% działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 

 

11,1% budownictwo 

 



0,2% 

0,3% 

0,4% 

0,7% 

1,2% 

1,6% 

2,7% 

4,6% 

4,7% 

5,0% 

5,8% 

7,8% 

8,5% 

8,7% 

11,1% 

16,5% 

18,0% 

21,2% 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 

wytwarzanie i zaopatrywanie w energię … 

górnictwo i wydobywanie 

dostawa wody; gospodarowanie ściekami i … 

działalność związana z obsługą rynku nieruchomości 

rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo 

działalność związana z zakwaterowaniem i … 

usługi administrowania i działalność wspierająca 

transport i gospodarka magazynowa 

działalność finansowa i ubezpieczeniowa 

działalność związana z kulturą, rozrywką i rekreacją 

edukacja 

informacja i komunikacja 

opieka zdrowotna i pomoc społeczna 

przetwórstwo przemysłowe 

budownictwo 

działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 

pozostała działalność usługowa 

handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów … 



Branże dominujące w powiatach 

handel hurtowy i detaliczny  
– jasielski, krośnieński, mielecki, przemyski, ropczycko-sędziszowski, strzyżowski, m. Przemyśl, 

m. Tarnobrzeg 

 
pozostała działalność usługowa  
– bieszczadzki, brzozowski, dębicki, jarosławski, kolbuszowski, lubaczowski, stalowowolski,    

m. Rzeszów 

 
działalność profesjonalna, naukowa i techniczna  
– jarosławski, łańcucki, rzeszowski, sanocki, m. Krosno 

 
budownictwo  
– brzozowski, leżajski, niżański, budownictwo 

 
działalność związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi  
– leski 

 
transport i gospodarka magazynowa 
– przeworski 

 
 



Czym 

charakteryzują 

się 

jednoosobowe 

firmy 

na 

Podkarpaciu? 



Ponad 40% jednoosobowych firm  

to firmy młode na rynku 

7,7% 

3,2% 
6,2% 

17,0% 

23,7% 

42,2% 
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dodatkowo !!! 

 
znacząca różnica pomiędzy firmami 2-letnimi a 4-letnimi 



Prawie 60% 

jednoosobowych 

firm 

zlokalizowanych 

jest 

w gminach 

miejskich, 

 

ale 

 

aż ¼ w gminach 

wiejskich 

gmina 

miejska 

 

 57,8% 

gmina 

wiejska 

 

25,8% 

gmina 

miejsko-

wiejska 

 

 16,4% 



Plany zatrudnieniowe deklaruje jedynie 

co piąta osoba  

prowadząca jednoosobową firmę 

19,5% 

54,6% 

25,9% 
plany zatrudnieniowe 

tak 

nie 

trudno powiedzieć 

58,0% 

31,3% 

5,8% 
1,0% 3,9% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

jednego dwóch trzech czterech pięciu lub 

wiecej 

liczba pracowników planowanych do zatrudnienia  

w ciągu najbliższych 2 lat 



1/3 osób planuje poszerzyć  

zakres lub skalę działalności firmy 

28,6% 

45,3% 

26,1% tak 

nie 

trudno powiedzieć 

planowane zmiany % 

poszerzenie działalności o nową branżę/kategorię usług 59,4% 

zakup nowego sprzętu (maszyn, urządzeń) lub oprogramowania 49,8% 

zwiększenie liczby produkowanych dóbr lub wykonywanych usług 49,5% 

zwiększenie zasięgu terytorialnego działalności 42,9% 

inne plany rozwojowe 5,0% 



Czy osoby 

prowadzące 

jednoosobowe 

firmy 

na Podkarpaciu 

skorzystały  

ze wsparcia 

przy  

ich zakładaniu? 



 

 

 

Niemal 2/3 osób wykorzystało na 

założenie firmy własne środki finansowe 

 

 

 

 

 

0,5% 

4,5% 

7,4% 

9,0% 

15,6% 

32,1% 

67,6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

korzystano z innych środków  

skorzystano z kredytu w instytucji bankowej lub 

parabankowej 

skorzystano z dotacji unijnej oferowanej przez 

podmioty inne niż powiatowy urząd pracy 

skorzystano ze środków 

podarowanych/pożyczonych przez … 

rozpoczęcie działalności nie wymagało żadnych 

szczególnych nakładów finansowych 

skorzystano z dotacji na założenie działalności 

oferowanej przez powiatowy urząd pracy 

wykorzystano własne oszczędności 



 

 

 

Rośnie odsetek osób korzystających  

z dotacji udzielanych przez PUP 

 

 

 

 

 

rodzaj wsparcia 
przed 

2000 

2000-

2004 

2005-

2008 

2009-

2012 

2013-

2014 

2015-

2016 

wykorzystano własne oszczędności 84,0% 55,9% 69,2% 63,9% 67,2% 67,0% 

skorzystano ze środków 

podarowanych/pożyczonych przez 

rodzinę/znajomych 

9,9% 8,8% 6,2% 14,4% 7,2% 7,8% 

skorzystano z kredytu w instytucji bankowej lub 

parabankowej 
7,4% 5,9% 12,3% 4,4% 2,4% 4,0% 

skorzystano z dotacji na założenie działalności 

oferowanej przez PUP 
2,5% 5,9% 12,3% 32,8% 30,8% 43,5% 

skorzystano z dotacji unijnej oferowanej przez 

podmioty inne niż PUP 
1,2% - 4,6% 8,3% 16,8% 3,4% 

korzystano z innych środków - - 23,1% - 0,8% 0,7% 

rozpoczęcie działalności nie wymagało żadnych 

szczególnych nakładów finansowych 
11,1% 35,3% 23,1% 15,6% 12,4% 15,5% 



 

 

 

70% osób nie korzystało z żadnego 

wsparcia pozafinansowego 

 

 

 

 

 

0,5% 

0,7% 

0,8% 

0,8% 

1,6% 

2,6% 

3,8% 

4,4% 

6,8% 

19,2% 

70,3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

doradztwo w wojewódzkim urzędzie pracy 

doradztwo w inkubatorze przedsiębiorczości 

darmowe udostępnienie technologii, … 

doradztwo komercyjne (firmy doradcze, … 

użyczenie lokalu na działalność 

możliwość zdobycia uprawnień, certyfikatów, … 

doradztwo ekspertów w ramach projektów … 

użyczenie lokalu na działalność 

doradztwo w powiatowym urzędzie pracy 

doradztwo innych przedsiębiorców (znajomi, … 

nie korzystałem(am) z żadnego wsparcia … 



Czy osoby 

prowadzące 

jednoosobowe 

firmy 

na Podkarpaciu 

skorzystały  

ze wsparcia 

przy  

ich 

prowadzeniu? 



 

 

 

¾ osób nie korzystało  

z żadnego wsparcia finansowego 

 

 

 

 

 

0,2% 

1,4% 

4,3% 

6,2% 

16,3% 

75,7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

korzystano  z innych zewnętrznych źródeł 

finansowania prowadzonej działalności 

skorzystano ze wsparcia oferowanego przez 

podmioty publiczne 

skorzystano z kredytu w instytucji bankowej lub 

parabankowej 

skorzystano ze środków 

podarowanych/pożyczonych przez 

rodzinę/znajomych 

wykorzystano własne dochody ze źródła innego 

niż działalność gospodarcza 

nie korzystam z żadnego zewnętrznego 

dofinansowania prowadząc firmę 

(samofinansowanie) 



 

 

 

Ponad 80% osób nie korzystało  

z żadnego wsparcia pozafinansowego 

 

 

 

 

 

0,2% 

0,3% 

0,3% 

0,4% 

0,8% 

0,9% 

1,3% 

1,3% 

2,2% 

2,9% 

13,7% 

81,9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 

inne formy wsparcia pozafinansowego 

doradztwo komercyjne (firmy doradcze, … 

doradztwo w inkubatorze przedsiębiorczości 

doradztwo w wojewódzkim urzędzie pracy 

darmowe udostępnienie technologii, … 

użyczenie sprzętu, maszyn, komputerów 

możliwość zdobycia uprawnień, certyfikatów, … 

doradztwo ekspertów w ramach projektów … 

doradztwo w powiatowym urzędzie pracy 

użyczenie lokalu na działalność 

doradztwo innych przedsiębiorców (znajomi, … 

nie korzystano z żadnego wsparcia … 


